
Café Nobel: Kráska z kladiny a pivo z pravěku
22.4.2025 - | Univerzita Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem

Tři tisíce let staré bronzové vědro nalezené na Pardubicku obsahovalo kdysi nápoj z
různých bylin a také prosa. Toto zjištění stálo na počátku projektu, jehož výsledkem je
novodobý produkt, prosné pivo Sluneční Bárka. O historii nálezu, který inspiroval i
současné pivovarníky, budou v úterý 22. dubna v Oblastním muzeu v Ústí nad Labem
vyprávět archeolog Jan Jílek a historik Tomáš Libánek. Těšte se i na ochutnávku!

V roce 2017 došlo u vsi Kladina východně od Pardubic k unikátnímu nálezu kompletně dochované,
mistrovsky zdobené nádoby z bronzového plechu, uložené do země téměř před třemi tisíci lety. Nic
podobného se dosud na území České republiky nenašlo – „starší sestry“ této nádoby jsou známé až z
karpatské oblasti. Je velmi pravděpodobné, že právě odtamtud k nám „kráska z Kladiny“ někdy
během 10. století před Kristem doputovala – snad jako luxusní předmět směny nebo dar pro
tehdejšího vládce. Podle odborníků měla jednoznačně silný rituální význam.

Díky detailní práci palynologů a chemiků se uvnitř nádoby podařilo nalézt pozůstatky většího
množství bylin a především prosa, které prošlo varem – v nádobě se tedy kdysi nacházel unikátní
nápoj, pravděpodobně pivo. Sluneční Bárka, pivo inspirované tímto nálezem, je společně s krátkým
hraným dokumentem důležitou součástí projektu „Kráska z Kladiny“, který je zároveň chuťovou
esencí zážitkové archeologie. „Uslyšíte informace o samotném nálezu a jeho vyzvednutí, putování
napříč muzejními a vědeckými pracovišti, o výkladu symbolů, které nádobu zdobí, a v neposlední
řadě o samotném objevu piva, které budete moci dokonce i ochutnat,“ zve na přednášku koordinátor
cyklu Café Nobel Frederik Velinský. K vidění bude podle něj dokonce i replika bronzového vědra.

PhDr. Jan Jílek, Ph.D., je archeologem Východočeského muzea v Pardubicích a také odborným
asistentem oddělení klasické archeologie Ústavu archeologie a muzeologie Filosofické fakulty
Masarykovy univerzity v Brně. Zaměřuje se na archeologii doby římské a stěhování národů ve střední
Evropě, římsko-barbarské vztahy, římské importy – především na toreutiku (předměty zdobené
tepáním plechu) a umělecké řemeslo. Na univerzitě přednáší římskou archeologii.

Historik a publicista Mgr. Tomáš Libánek je ředitelem Východočeského muzea v Pardubicích. Jako
publicista a novinář se zaměřuje především na popularizaci regionálního výzkumu; poslední dobou se
věnuje zejména problematice památkové obnovy zámku v Pardubicích. K jeho životním a odborným
zájmům patří pivo jako společenský a historický fenomén.

Přednáška začne jako obvykle v 17:00 h. Doporučujeme předem si rezervovat místo na adrese:

Partnery Café Nobel jsou nakladatelství Academia a populárně vědecký magazín Českého
rozhlasu Sever Planetárium.

Přednáškový cyklus Café Nobel v Ústí nad Labem, Teplicích, Děčíně a Tisé pořádá Univerzita Jana
Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem v rámci projektu RUR – Region univerzitě, univerzita regionu,
reg. č. CZ.10.02.01/00/22_002/0000210 (podaktivita A.1.16), který je spolufinancován Evropskou
unií a Státním rozpočtem ČR.
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